

Объединенный диссертационный совет 99.2.120.02 при
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
университет экономики и управления «НИНХ»,
ФБГОУ ВО «Сочинский государственный университет»

Отзыв

на автореферат диссертации Ширинкина Константина Владимировича на тему:
«Формирование и развитие рынка консалтинговых услуг», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Потенциал развития рынка консалтинговых услуг субъектов РФ является элементом достижения стабильности и высоких социально-экономических результатов развития, которые возможны при условии внедрения оптимальных механизмов регулирования и развития, учитывающих институциональные, ресурсные и инфраструктурные особенности, адаптируя к ним потребности бизнеса. Консалтинговые услуги могут быть драйвером отраслевого развития и способствовать привлечению значительных объемов финансирования крупным бизнесом, позволяя не только гибко адаптироваться к кризисам, но и успешно реализовывать индивидуальные стратегии. В этих условиях поддержка положительных тенденций консалтинга может обеспечить устойчивый эффект стабильности экономического роста и повышения его динамики в отраслях, субъекты которых имеют длительный опыт сотрудничества с консалтинговыми компаниями, обмениваясь уникальными компетенциями и наращивая рыночные преимущества. Однако данную поддержку и рациональные инструменты регулирования нельзя применить без учета основных закономерностей развития региональных рынков консалтинговых услуг, интенсивности связей заказчиков и исполнителей, состояния основных отраслей, формирующих спроса. Автором диссертационного исследования Ширинкиным К.В. были определены эти особенности и закономерности, а также положены в основу классификации типов структуры рынка, имеющие место в регионах России. Непростые условия предпринимательской деятельности актуализируют необходимость в экспертно-аналитической поддержке сложных решений, потому обороты рынка консалтинговых услуг увеличиваются, показывая какие направления бизнеса наиболее востребованы. В связи с этим разработка механизма формирования и развития рынка консалтинговых услуг, предлагаемого соискателем, позволяет упорядочить и систематизировать межсубъектные связи, обеспечить необходимую среду взаимодействия заказчика и исполнителя услуг, а также прогнозировать динамику экономических показателей как рынка в целом, так и субъектов спроса и предложения.

Соискателем Ширинкиным К.В. было убедительно показано в исследовании, что выделенные типы структуры рынка консалтинговых услуг формируются и развиваются в субъектах РФ, зависят от стратегических целей и государственной поддержкой отраслей основной специализации ВРП. Значительные перспективы использования выявленных типов рынка связаны с разработкой механизмов и инструментов, влияющих на связи межсубъектного взаимодействия, обеспечивая обоюдный положительный рост экономических показателей, что обусловило высокий уровень актуальности проведенного диссертационного исследования.

В автореферате представлены важные элементы научной новизны полученных автором результатов, в том числе универсальная структура рынка консалтинговых услуг и ее типы, выявленные на основе эконометрической обработки показателей промышленных энергетических компаний; оригинальный авторский методический подход оценки результатов механизма формирования рынка консалтинговых услуг; прогнозирование результатов внедрения разработанного механизма для рынков консалтинговых услуг

Приволжского федерального округа и Пермского края. Таким образом, полученные автором новые научные результаты обусловили наличие существенной теоретической и практической значимости рецензируемого исследования.

Высокий уровень актуальности и содержательности научного исследования тем не менее допускает наличие некоторых дискуссионных вопросов, в частности следовало бы конкретизировать, какие критерии положены автором в основу типов структуры рынка консалтинговых услуг (рис. 7, 8, 9 автореферата) и какими экономическими показателями можно их оценивать и дифференцировать.

Обозначенный дискуссионный момент не оказывает значимого влияния на ценность рецензируемой работы Ширинкина К.В., которая может быть охарактеризована как завершенное научное исследование, результаты которого стали основой разработки автором новых перспективных подходов к развитию теории и практики функционирования рынка консалтинговых услуг на основе механизма его формирования и развития.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Формирование и развитие рынка консалтинговых услуг» полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор – Ширинкин К.В. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Профессор кафедры финансов
Таджикского государственного
университета коммерции,
доктор экономических наук, профессор

«23» декабря 2025 г.

Раджабов Раджаб Кучакович

Подпись д.э.н., профессора Раджабова Р.К заверяю:

Начальник отдела кадров и
специальных работ ТГУК

Пирзода С.С.

Научная специальность по которой защищена диссертация Раджабовым Р.К. 08.00.05-
Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Таджикский государственный университет коммерции
Адрес: 734061, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2
Телефон: +992 (37)2848546, 934444107
Адрес электронной почты: tguk@mail.ru, drrajab@mail.ru
Официальный сайт: <https://tguk.tj>

Я, Раджабов Раджаб Кучакович, даю согласие включение моих персональных данных в документы диссертационного совета, связанные с защитой диссертации Ширинкина Константина Владимировича, и их дальнейшую обработку в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152 ФЗ «О персональных данных»

«23» декабря 2025 г.